附件2
“海洋环境安全保障”重点专项

2016年度申报指南

为贯彻落实海洋强国战略部署，按照《关于深化中央财政科技计划（专项、基金等）管理改革的方案》要求，科技部会同国家海洋局、交通运输部、教育部、中国科学院等部门以及福建省、广东省、青岛市等地方科技主管部门，共同编制了国家重点研发计划“海洋环境安全保障”重点专项实施方案。本专项紧紧围绕提升我国海洋环境安全保障能力的需求，（1）重点发展海洋监测高新技术装备并实现产业化，培育一批海洋高新技术产业创新基地，仪器装备自给能力提升到50%以上；（2）重点发展全球10公里分辨率（海上丝绸之路海域4公里分辨率）海洋环境预报模式，提供多用户预报产品并实现业务化运行；（3）重点构建国家海洋环境安全平台技术体系，实现平台业务试运行，支撑风暴潮、浒苔、溢油等重大海洋灾害与突发环境事件的应对。

本专项执行期从2016年至2020年，2016年第一批支持项目不超过专项总任务的30%。要求以项目为单元组织申报，项目执行期3—5年。鼓励产学研用联合申报，项目承担单位有义务推动研究成果的转化应用。对于企业牵头的应用示范类任务，其他经费（包括地方财政经费、单位出资及社会渠道资金等）与中央财政经费比例不低于1:1。如指南未明确支持项目数，对于同一指南方向下采取不同技术路线的项目，可以择优同时支持1—2项。除有特殊要求外，所有项目均应整体申报，须覆盖全部考核指标。每个项目下设任务（课题）数不超过10个，项目所含单位数不超过20个。

本专项2016年第一批项目申报指南如下： 

1．海洋环境立体观测/监测新技术研究与核心装备国产化

1.1 海洋声学探测技术研究 

研究内容：研发海洋环境声学层析成像观测技术、水下目标多源声学信息融合探测技术，研制水声传感节点及其组网设备，开展海上组网及示范。

考核指标：层析成像观测海域范围不低于100km×100km，层析成像观测分辨率优于100m，声速预报时效2天；水声传感节点探测距离≥5km；各技术要在国家海洋探测网络系统示范应用。

拟支持项目数：针对声学层析成像技术、水下目标多源声学信息融合探测技术，拟分别支持1个项目。要求各项目协同攻关，数据共享。
1.2 极地环境观测技术装备研发

研究内容：研发极区海—冰—气多要素无人值守观测系统；研发南极冰下湖观测与采样一体化技术装备；研制极区探测激光雷达。

考核指标：无人值守观测系统工作温度-50℃；冰下设备工作温度-50℃—30℃，无污染采集水样量不少于200毫升；极区探测激光雷达可全昼夜探测风场和气温。研发各项技术设备应用于极区科考观测系统，并连续应用1年以上。

有关说明：项目承担单位具备在极地开展研究试验的条件。

1.3 海洋动力环境要素传感器研发

研究内容：研发基于水下平台、船载、机载系列化的温盐深浪流潮测量仪器，实现产业化。

考核指标：工作水深1000米以浅，研制仪器整体水平达到国际同类仪器产品水平，应用示范不少于2年，建立海洋动力环境要素仪器设备产业化基地，实现批量生产及应用。

拟支持项目数：针对不同搭载方式，拟分别支持1个项目。要求各项目协同攻关，数据共享。

1.4 海洋生物化学常规要素在线监测仪器研制

研究内容：研制系列化pH、溶解氧、营养盐、叶绿素、COD、BOD、二氧化碳等在线监测仪器，实现产业化。

考核指标：研发4种以上在线集成监测仪器，各项仪器综合指标达到国际同类仪器产品水平，建立海洋在线监测仪器产业化基地，实现批量生产及应用。

拟支持项目数：拟支持不超过3个项目。要求各项目协同攻关，数据共享。

1.5 海洋遥感探测机理与模型研究

研究内容：研究水色偏振与微波极化遥感机理与应用技术，光学与微波遥感资料实时验证与校正技术；发展星载激光雷达、静止轨道水色遥感器等光学遥感海洋信息提取技术；发展三维成像高度计、波谱仪、盐度计和静止轨道SAR等微波遥感海洋信息提取技术；研究新体制雷达海态探测技术。

考核指标：形成相应的遥感处理系统，大气层顶辐射偏振度模型精度优于5%，弱光照太阳辐射传输模型误差≤2%，基于模型与实时校正后的遥感产品精度提高10%；水深激光探测误差≤50cm，水色要素逐时变化探测误差≤25%；成像高度计和波谱仪有效波高精度0.5m或有效波高10%，波向精度≤15°，盐度计单次观测精度≤1psu，新体制海态雷达具有风浪连续探测能力，探测距离≥100km。

拟支持项目数：针对光学遥感、微波遥感和新体制海态雷达3个研究方向，拟分别支持1个项目。要求各项目协同攻关，数据共享。

1.6 海洋仪器设备规范化海上测试技术研究及试运行

研究内容：开展基于固定/移动海洋仪器设备海上测试试验平台设计、标准体系、技术服务体系等研究，研建海上固定、移动试验平台，开展新海洋仪器设备规范化测试。

考核指标：固定、移动式海上测试平台开展业务化、规范化和标准化运行能力，满足国家科技计划支持研发的各类海洋高新技术仪器装备测试需求。

拟支持项目数：针对固定和移动平台，拟分别支持1个项目。要求各项目协同攻关，数据共享。 

有关说明：具有岸基配套设施和场区基础历史数据，符合业务化运行管理要求；移动平台申报单位具有开展远洋科考调查的船舶。

2. 海洋环境变化预测预报技术

2.1 高分辨率全球海洋环境数值预报系统

研究内容：（1）研究海洋多尺度混合过程机理及参数化方案；研发具有自主知识产权的全球高分辨率海洋动力环境（海浪、潮汐潮流、温盐流等）预报系统；（2）研究海洋重大灾害（风暴潮、海冰和海啸）预报系统；（3）研究重点海区生态环境数值预报系统，提升全球海洋环境精细化数值预报能力。

考核指标：参数化方案应用到业务化海洋预报系统；形成全球海洋动力环境数值预报产品，分辨率达到10km，精度达到国际同类预报产品水平，具备海洋中尺度现象的稳定识别和预报能力，预报时效5—7天；海洋重大灾害预报系统应用于全球海洋环境预报业务系统，为航海和海上作业提供保障服务；在我国近海和重点大洋海区生态环境要素预测预报时效3天。

拟支持项目数：针对每项研究内容，拟分别支持1个项目。要求各项目协同攻关，数据共享。

2.2 海洋动力环境大数据分析技术

研究内容：发展海洋实时的现场观测与遥感资料融合同化技术，优化全球海洋动力环境预报初始化系统；构建多变量多尺度全球高分辨率海洋再分析系统，研制海洋再分析产品集；发展基于大数据的海洋预报技术。

考核指标：实时资料同化系统适合多种垂直坐标海洋模式，水平分辨率优于10km，业务试运行不少于12个月；全球海洋再分析产品时段不少于30年，精度与国外同类产品相当；发展海洋大数据分析预报技术不少于5种。

拟支持项目数：针对同化技术、再分析技术、大数据分析预报技术，拟分别支持1个项目。要求各项目协同攻关，数据共享。

3. 海洋环境灾害及突发环境事件预警和应急处置技术

3.1 海洋动力灾害应对技术研究及应用

研究内容：研究风暴潮、海浪、海冰和海啸等重大动力灾害对近岸承灾体作用机理、风险评估及防控技术、应急响应程序、防灾标准等，在我国近海动力灾害高风险区进行示范应用。

考核指标：形成各种重大动力灾害风险评估与灾害应对系统化技术方案，被沿海省级政府采用。

3.2 浒苔形成机理及综合防控技术研究及应用

研究内容：研究浒苔形成机制、爆发过程、迁移规律和立体监测、预报、预警技术；研究浒苔源头控制、应急打捞处置技术和资源化利用技术；研究浒苔综合治理政策措施及联防联控机制并组织实施。

考核指标：明确浒苔形成机理，提供经济适用的监测预警、应急处置技术；建立浒苔资源化利用规模化产业基地；为解决浒苔问题提供系统性技术方案及实施机制，被相关政府采纳并实施。

有关说明：要求浒苔灾害影响沿海地区计划单列市、省级科技主管部门联合组织申报与实施。

3.3 海洋微塑料监测和生态环境效应评估技术研究

研究内容：研究海洋微塑料的主要来源和种类，研发微塑料的分析标准、监测方法和测定技术；分析海洋微塑料对海洋生物的生态毒理效应，研究海洋微塑料输运、归趋机制，分析其对海洋生态环境的影响并建立评估技术；开发微塑料污染的源头控制与环境管理技术。

考核指标：建立我国海洋微塑料分类和分析标准，形成海洋微塑料监测技术规范，建立海洋塑料漂移扩散模型，评估海洋微塑料对我国沿海海洋生态系统的影响。

3.4 海上交通易发灾害监测预警与防控技术研究及应用
研究内容：研究海上沉潜油形成和行为归宿机理，研究易发危化品泄漏和溢油事故跟踪监测和现场快速检测技术，构建海上沉潜油和危化品泄漏漂移扩散数值模型，开发易发危化品泄漏事故环境污染损害预测预警产品，研发沉潜油防控技术和装备，研发易发危化品回收与清除应急技术和装备。

考核指标：基本确定渤海不明来源溢油形成原因；可实现对20种以上海上易发危化品泄漏事故的跟踪监测和现场快速检测，海面油膜厚度检测下限达到0.01cm，实现30米以内水深的沉潜油探测；沉潜油和易发危化品48小时水中漂移预测结果误差小于5海里；易发危化品泄漏事故环境污染损害预测预警产品实现标准化和业务化应用；研制可用于渤海的沉潜油水体围控和回收装备各1套；研制可用于处置具有易燃、有毒、挥发和漂移特性的危化品泄漏应急装置1套。

拟支持项目数：针对溢油、危化品灾害，拟分别支持1个项目。要求各项目协同攻关，数据共享。

3.5 海上放射性事件跟踪监测与应急处置技术和装备研究

研究内容：开展沿海核电站邻近海域海洋放射性泄漏事件的快速响应和跟踪监测技术研究；研发海水放射性现场检测设备；建立主要人工放射性核素的快速鉴别与测量的方法和标准规范；研发降低海洋环境放射性水平的处置技术和装备。

考核指标：现场检测设备测量时间<1小时，快速鉴别与测量核素数>15个，方法和标准需进行第三方验证。

4. 国家海洋环境安全保障平台支撑技术

4.1 “两洋一海”重要海域海洋动力环境立体观测示范系统研发与试运行

研究内容：集成卫星、浮标、潜标、ARGO浮标等海洋动力环境立体观测和通信技术与装备，构建“两洋一海”重要海域海洋动力环境立体观测示范系统，并实现试运行，为“两洋一海”重要海域海浪、海流、温度、盐度等动力环境要素预报提供数据支撑。

考核指标：“两洋一海”重要海域海洋动力环境立体观测系统，具备实时/准实时数据采集与传输、质控与存储、制作与分发等功能，与国家海洋环境安全保障平台对接，运行时间不少于1年。
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